



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

16℃ 2024年2月  
9℃ < 甲辰年正月十七 >

26 星期一

五「盾」齐发!

## 南珠(中)城际按下建设加速键

项目建成后,广州市民可坐地铁直达中山、珠海,未来还可直达深圳

羊城晚报讯 记者严艺文,实习生唐青雪,通讯员张晨牧、王雪扬、权航报道:2月25日上午,在南珠(中)城际项目十六涌工作井施工现场,五台盾构机集中始发,标志着南珠(中)城际万顷沙至二十涌区间进入盾构施工高峰期,实现节后首战“开门红”。

据悉,南珠(中)城际目前正在施工的为西段,起于广州市南沙区万顷沙站(不含),止于中山市兴中站。线路正线长度47.6公里,其中广州段

19.1公里,中山段28.5公里。广州段均为地下敷设,设计最高时速为160公里。线路新建3座车站、4座工作井,线路共有3个区间,区间均采用盾构法施工。此次5台盾构机始发后,区间将有6台盾构机同时施工。

据中铁建华南建设项目建设负责人介绍,本次始发的5台盾构机为4台土压平衡盾构机及1台土压/泥水双模盾构机,针对下穿地质条件,“量身定做”盾构机选型,提高盾构机施工适配度。后续在施工过程中,遇到穿越重大风

险源时,将通过模拟掘进、组织专项应急预案演练等方式,精准把控掘进参数,密切关注盾构施工参数,保障掘进过程中设备的安全性、可靠性。

广州地铁建设管理有限公司副经理蒋盛钢表示,南珠(中)城际是首条可实现大湾区城际与广州地铁网互联互通的轨道交通项目,其北端起点万顷沙站与广州地铁18号线万顷沙站衔接。“项目建成后,广州地铁将实现‘四网融合’,实现城际铁路公交化自主化运营。”

据测算,南珠(中)城际铁路开通后,广州市区到中山市中心、珠海市

中心、深圳市中心的通行时间分别是50分钟、60分钟和75分钟左右。该线路建成后,将推动广州市南沙区深化面向世界的粤港澳全面合作,对促进大湾区珠江口两岸融合发展,完善大湾区城际铁路网布局,打造“轨道上的大湾区”,促进粤港澳大湾区经济发展和区域城市一体化进程具有重大意义。

截至目前,南珠(中)城际广州段土建工程累计完成25%。3座车站、3个区间均进行土建施工。

金山世乒赛男团决赛3:0击败法国队

中国男乒  
11连冠



详见 A6

娃哈哈创始人宗庆后病逝  
宗馥莉能否接好下一棒



●“沥心沙大桥被撞事故”追踪报道●

三民岛便桥  
预计7至10日建成

未来一周广东气温  
或“坐过山车”

居民可能先穿羽绒后短袖再换羽绒

详见 A3

佛山成为广东首个“工业3万亿”  
地级市,离“科技强市”有多远——

中国工业第四城  
如何破圈

详见 A5

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下  
新疆阿合奇县  
发生5.8级地震  
暂无人员伤亡报告

25日12时14分,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县(北纬41.15度、东经78.41度)发生5.8级地震。当地震感明显,截至13时暂无人员伤亡或房屋倒塌报告。

据中国地震台网消息,此次地震震源深度11公里,震中距阿合奇县城24公里,距乌什县68公里。震中附近人口稀少,但地震造成周边县乡震感强烈。

据国网阿合奇县供电公司介绍,当地主电网和配电网运行正常。目前,当地列车运行暂未受到影响。

截瘫患者  
用意念控制了光标

我国在脑机接口领域获新突破

近日,首都医科大学附属北京天坛医院神经外科贾旺教授团队联合清华大学洪波教授团队,利用微创脑机接口技术首次成功帮助高位截瘫患者实现意念控制光标移动,这意味着我国在脑机接口领域取得新突破。

患者是一名35岁的青年男性,5年前因意外事故导致颈椎高位截瘫,完全失去自理能力。去年12月19日,由贾旺团队为患者成功实施微创无线脑机接口植入手术,将微型脑机接口处理器植入患者颅骨内,并成功采集到脑膜外的感觉运动脑区神经信号。术后第10天患者顺利出院。

贾旺介绍,患者居家后,研究团队通过远程指导,对其进行无线脑机接口辅助康复训练。系统通过体外机隔着患者头皮为体内机无线供电,实现神经电生理数据传输,并把脑电信号翻译成外部设备的控制指令。经过近两个月康复训练,患者不但可通过意念活动驱动气动手套抓握水瓶,还可控制电脑屏幕上的光标移动。

脑机接口是指在人或动物大脑与外部设备之间创建的连接通路,通过记录和解读大脑信号,实现脑与设备的信息交换。

均据新华社

责编/袁婧 美编/黄国栋 校对/姚毅



2024广府庙会第五届武林大会举行

## 逾600名武林高手越秀论剑

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员詹莘莘报道:2月25日上午,2024广府庙会第五届武林大会在广州市越秀区东山体育场举行,这是2024广府庙会系列活动之一,旨在传承、推广传统武术及武术非遗项目,为观众带来一场精彩纷呈的武术盛宴。

越秀区体育总会秘书长、越秀区武术协会会长傅杰介绍,本届武林大会吸引了广州市各区以及省内佛山、东莞等地各级武术协会、大专院校、中小学校、武术馆校及街道、村镇、社区的40多支代表队伍共600余名武术运动员、爱好者参与。年龄分组上涵盖了儿童、少年、青年、中年、老年5个组别,项目分组上涵盖了长拳、南拳、太极拳类国家规定武术套路项目和中华南北各地域的传统武术拳种,以及长短器械、双器械、软器械等武术套路赛事的各个项目。

开幕式活动着重展示了武术的非遗项目,例如熊氏易筋经、咏春及白眉拳等。赛场上,运动员龙腾虎跃、英姿勃发,咏春拳的“摊膀伏”、甩手直冲,简单直接;螳螂拳的“挨膀贴靠、闪腾挪”,长短兼备、迅捷刚猛;形意拳脱枪为拳、拧裹翻转,迈步如行犁、落脚如生根,象形取意……运动员每个招式都充分展现了中华传统武术的精湛技艺。



运动员龙腾虎跃、英姿勃发 李文博 摄



选手献唱 李文博 摄

2024年广府达人秀之“唱响广府”总决赛举行

## 12组歌手唱响粤语好声音

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员詹莘莘报道:2月25日下午,2024年广府达人秀之“唱响广府”总决赛在城隍庙忠佑广场举行。来自各地的歌手齐聚越秀,唱响粤语好声音,演绎湾区经典流行。

自海选至今,历时近3个月,经过层层比拼,共有12组选手突出重围进入总决赛,他们的表演形式包括个人演唱、器乐合唱、纯人声阿卡贝拉、广府童谣等。选手中有来自黑龙江哈尔滨

滨、湖南郴州等地的新广州人,也有来自潮州、韶关、云浮等地的广东音乐新秀,有教育、金融、建筑、汽修以及信息技术等领域的从业者,也有热爱广府童谣与粤语金曲的青少年。

YC组合的苏永成是一位视障人士,6岁开始就学习钢琴,经过多年磨练考入北京联合大学,曾在多个国际性钢琴赛事中获奖。与苏永成搭档的麦巧瑶是一名专业的声乐老师,他们经常以组合的形式参加各种公益活动。在比赛现场,他们共同演绎《难念的经》《红玫瑰》,唱尽生活百味与依依情深。

声动力A2乐团由许蕴瑾、翁钰翔、翁梓涵、关沛恒等同学组成,决赛中他们演绎的童谣串烧由广府童谣《月光光》改编,让观众在美妙的童声中,回到纯真无忧的时光。

本次比赛邀请流行音乐男歌手、演员梁山山,影视歌三栖艺人朱含芳,男高音青年歌唱家李白作为专业评审。

经过激烈的比拼和角逐,本届广府达人秀最终由极具舞台爆发力的陈一畅获得冠军,邝路尧获得亚军,张琴获得季军。最受媒体关注奖由麦巧瑶、苏永成组成的YC组合获得,最佳人气奖获奖者是声动力A2乐团,最具潜力奖则由钟梓茹获得。